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ГЕНДЕРНА КУЛЬТУРА ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА SOFT SKILLS 

В СИСТЕМІ СУЧАСНОЇ АГРАРНОЇ ОСВІТИ ЯК ЧИННИКА 

ФOРМУВАННЯ OСOБИСТOСТI МАЙБУТНЬOГO ФАХIВЦЯ 

 

Анотація. У статтi рoзглядається рoль гендерної культури як одного з 

фактoрiв прoфeсiйнoгo станoвлeння майбутньoгo спeцiалiста. Нагoлoшeнo 

на тому, що фoрмування гендерної культури є цілеспрямованим педагогічним 

процесом розвитку та становлення особистості під впливом виховання, 

навчання, соціального середовища з метою розвитку у неї певних соціально і 

професійно значущих якостей, який реалізується спеціально організованою 

сукупністю змісту, форм, методів і засобів і сприяє успіху в побудові 

гендерних відносин. Володіння різними видами діяльності, знань, що мають 

високий рівень, уміннь і навичок. Один з таких практично-теоретичних-

соціально-психологічних компонентів – ґендерна культура. Акцeнтoванo на 

тoму, що гендерні відносини є конструктами певної культури, а вплив цієї 

культури щодо визначення гендерної належності називають ґендером, який є 

своєрідним результатом соціалізації людини у суспільстві, відповідно до її 

статевої приналежності 

Ключoвi слoва: ґендер, культура, ґендерна культура, soft skills, заклад 

вищої освіти. 

 

Пoстанoвка прoблeми. Процеси глобалізації, зумовлюють перехід 

людства до постіндустріального (інформаційного) суспільства. Останній 

спонукає розвиток нових тенденцій в освіті, створення сучасних освітніх 

технологій пошуку альтернативних форм освіти, інноваційної стратегії 

навчання й виховання, розгляду освіти в контексті культури і творчості тощо. 

Фундаментальна зміна стратегічних цілей освіти і перехід до її 

антропоцентричної, гуманістичної моделі зумовлює становлення нової 

освітньої парадигми та інноваційних методів навчання, що можливо лише за 

оновлення форм та методів керування освітніми процесами. 

Тому від сучасного навчального закладу вимагається запровадження 

нових підходів до навчання, які забезпечують розвиток у здобувачів освіти 

необхідних компетенцій. Зміна природи і суспільства в умовах переходу до 

інформаційної стадії розвитку сучасної цивілізації призвело до трансформації 

ринку праці і новим вимогам до робочої сили, які на додаток до професійних 

компетенцій включають цілий комплекс надпрофесійних навичок, які 

отримали назву «Soft skills». 
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Аналiз oстаннiх дoслiджeнь i публiкацiй. Аналіз наукових досліджень 

дозволив виявити, що проблема формування гендерної культури та дотичні до 

неї питання перебували в полі зору вчених, зокрема, Дж. Батлер, Г. Брандт, 

В. Гайденко, Н. Гапон, А. Гриценко, М. Кіммел, І. Кон, В. Менжулін, 

Н. Седова та ін. здійснюють гендерні дослідження освітніх процесів; 

Р. Безпальча, Т. Бутурлим, І. Головащенко, Т. Дороніна, М. Воровка, 

С. Емірільясова, В. Кравець, В. Хор᾿яков, Л. Штильова та ін. розкривають 

питання гендерної педагогіки; К. Аверіна, В. Алєксєєва, М. Микова, 

Т. Потапчук, Г. Приходько та ін. актуалізують проблеми соціалізації та 

формування відносин молоді; Н. Байдюк, С. Богомаз, О. Васильченко, 

С. Вихор, Т. Голованова, І. Калько, О. Кікінежді, Л. Мандрик, І. Мунтян, 

П. Терзі, А. Швецова, С. Яшник та ін. досліджують питання формування 

гендерної культури студентської молоді. 

Фoрмулювання цiлeй статтi. Мeтoю статтi є рoзкриття рoлi гендерної 

культури як невід’ємної складової Soft skills в системі сучасної аграрної освіти 

як чинника фoрмування oсoбистoстi майбутньoгo фахiвця.  

Виклад oснoвнoгo матeрiалу дoслiджeнь. Інтеграція України у 

світовий та європейський соціокультурний простір передбачає досягнення 

рівноправності за ознакою статі, як умову сталого розвитку економіки, 

соціальної та культурної сфер життя суспільства. Важливими завданнями є 

формування нового гендерного світогляду, виховання культури гендерної 

рівності, що охоплює всі сфери соціальних відносин. Передумoвoю для 

впрoвaдження ідей гендерної рівності у cуcпiльну практику є зaкoнoдaвче 

зaбезпечення та положення нормативних документів: Конституція України 

(1996 р.), Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок 

і чоловіків» (2005 р.), Закон «Про засади запобігання та протидії дискримінації 

в Україні» (2012 р.), «Національна стратегія у сфері прав людини» (2015 р.) та 

ін., що актуалізують необхідність формування гендерної культури 

особистості, вимагають нових досліджень методологічних, психологічних, 

педагогічних та методичних аспектів професійної підготовки молоді, 

спрямованих на досягнення загальної культури взагалі, та гендерної, зокрема.  

Сучасна система вищої освіти, як середовище зростання особистості у 

професійному, громадському та сімейному житті, спрямована на виховання 

нового покоління фахівців, які б поєднували професіоналізм з гуманістичними 

цінностями, загальною, професійною та гендерною культурою, від яких 

залежить вирішення проблем міжособистісної взаємодії, побудова ефективної 

траєкторії особистісного та кар’єрного зростання й досягнення економічної 

стабільності суспільства. 

Актуальність вказаного вище зростає у зв’язку з тим, що в Україні 

однією з провідних галузей економіки є аграрна, пов᾿язана зі зміною 

економічних відносин на селі, переходом до нової аграрної політики, що 

вимагає змін у характері та змісті праці, а отже, й у системі підготовки фахівців 

аграрної галузі.  

Термін «soft skills» найчастіше при перекладі визначають як «м’які» 
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навички (компетенції), проте зустрічаються й інші переклади, наприклад, 

людські або уніфіковані. «Soft skills» - соціологічний термін, який відноситься 

до емоційного інтелекту людини, свого роду перелік особистих 

характеристик, які так або інакше пов’язані з ефективною взаємодією з 

іншими людьми. Це навички, прояв яких достатньо важко виявляти, 

безпосередньо визначати, перевіряти, наочно демонструвати. Поняття «soft 

skills» пов’язане з тим, яким чином люди взаємодіють між собою, тобто 

«м’які» навички рівною мірою необхідні як для повсякденного життя, так і для 

роботи. За даними досліджень, професійну успішність визначають саме «soft 

skills». До цієї групи належить володіння різними видами діяльності, знань, що 

мають високий рівень, уміннь і навичок. Один з таких практично-теоретичних-

соціально-психологічних компонентів – ґендерна культура.  

Вирішення проблем сучасного суспільства неможливе без створення 

рівних можливостей для самореалізації особистості, незалежно від її статі, 

адже реалізація ідеї гендерної рівності у міжстатевих стосунках, надання 

рівних прав представникам обох статей є показником демократичного 

суспільства. У зв’язку з цим питання гендерної рівності стало сьогодні 

пріоритетним, постала потреба у формуванні нових взаємовідносин між 

жінками та чоловіками, заснованих на партнерських засадах та надання їм 

рівного доступу до переваг суспільного розвитку. Постає необхідність 

формування у випускника ЗВО ГК, як частини професійної культури, від якої 

залежить налагодження міжособистісної взаємодії, особистісне й кар’єрне 

зростання, досягнення економічної стабільності суспільства. Проблема 

гендерної культури привертає все більшу увагу науковців і практиків, які 

намагаються з’ясувати проблеми становлення та розвитку гендерних процесів 

в Україні. Розглядаючи поняття «гендерна культура», маємо передусім 

зазначити, що особливість цього феномену полягає в поєднанні двох понять – 

«гендер» і «культура», тому ми зосередимо увагу на аналізі їх сутності.  

Поняття «гендер» стало об’єктом вивчення у ХХ столітті що пов᾿язано з 

дослідженнями К. Міллет, Р. Столлер та інших філософів [11]. Теоретичне 

осмислення соціальних процесів привело на початку 80-х р. ХХ ст. до 

виникнення гендерних досліджень, як нової галузі гуманітарного знання, 

завдяки якій з’явилася гендерна теорія як система наукових поглядів на статус 

жінок і чоловіків у суспільстві, їхні соціальнорольові особливості. 

Визначення поняття «ґендер» містить і науково-довідкова література. 

Так, у «Словнику ґендерних термінів» його трактують як сукупність 

соціальних і культурних норм, які суспільство змушує виконувати 

особистість, залежно від її біологічної статі. В гносеологічному плані термін 

«ґендер» походить від грецького слова «генос» – походження, матеріальний 

носій спадковості, той, що народжується [13 с. 256].  

Науковці Т. Говорун, В. Кравець, О. Кікінежді, О. Кізь розуміють 

«ґендер», як багатокомпонентну структуру, що визначається групами 

характеристик: біологічна стать, гендерна ідентичність, гендерні стереотипи 

та гендерні ролі [2]. 
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Для вирішення завдання формування ґендерної культури важливо 

розуміти, що ґенденорольова позиція особистості реалізується в спілкуванні 

та діяльності. Деякі викладачі та студенти поділяють точку зору про природне 

призначення статі, що створює виклики на шляху формування ґендерної 

культури майбутніх фахівців, адже їх переконаність у природній визначеності 

особливостей життєвого шляху, способів особистісної та професійної 

самореалізації перешкоджає досягненню результатів навчання та виховання 

молоді. Ми погоджуємось з І. Головашенко, що відмова від постулату про 

природне призначення статей [3, с.79] стає ключовою для організації 

навчально-виховного процесу ЗВО.  

Важливим для наших наукових пошуків є також поняття «культура». В 

загальному розумінні культура – це те, що створене не природою, а людьми у 

процесі досягнення й удосконалення світу. Поняття культура (від латинського 

«cultura» – обробіток, виховання, освіта, розвиток, шанування) – це сукупність 

практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства, що відбивають 

історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини, втілюються в 

результатах продуктивної діяльності. Культура уособлює в собі мову, звичаї, 

спосіб життя, норми поведінки, переконання, знання, цінності й символічне 

сприйняття світу й організовувати його складові [4]. 

Стає очевидним, що загалом визначення, подані в наукових джерелах, 

вказують на людину та діяльність, як на необхідні й найважливіші чинники 

виникнення культури, та містять дві змістові лінії: взаємодію та діяльність. 

Відповідно до першої, культура є безпосередньою життєвою взаємодією 

людини з дійсністю, суспільно й історично детермінованою відбиттям форм і 

способів цієї взаємодії у внутрішньому світі людини, її відносинах, 

переконаннях, звичках і поведінці. Відповідно до другої – фундаментальною 

властивістю культури є те, що вона постає механізмом, створеним для 

спадкування та передачі соціальних сил від одного покоління іншому. Така 

культуротворча активність спричиняє появу нових зразків й цінностей 

матеріального і духовного життя, у результаті чого розвивається й змінюється 

сама людина [12]. 

Формування ґендерної культури є цілеспрямованим педагогічним 

процесом розвитку та становлення особистості під впливом виховання, 

навчання, соціального середовища з метою розвитку у неї певних соціально і 

професійно значущих якостей, який реалізується спеціально організованою 

сукупністю змісту, форм, методів і засобів і сприяє успіху в побудові 

ґендерних відносин. Складові ґендерної культури: ґендерні знання 

(усвідомлені уявлення про сутність ґендерного підходу, основи гендерної 

взаємодії, ґендерну стратегію особистості тощо), ґендерні цінності (ґендерні 

права, свободи, рівність соціального статусу, паритетність батьківства, 

материнства тощо), ґендерні норми поведінки (норми забезпечення гендерних 

прав особистості, гарантії гендерної рівності).  

Ефективність формування ґендерної культури залежить від чинників 

освітнього процесу: педагогічного керівництва, особистісно орієнтованих 
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підходів, організаційно-педагогічних умов, змісту навчально-виховного 

процесу, використання ґендерноорієнтованих форм навчання та виховання, 

організації взаємодії та спілкування між педагогами та студентами. 

Виснoвки. Отже, ґендерні відносини є конструктами певної культури, а 

вплив цієї культури щодо визначення ґендерної належності називають 

ґендером, який є своєрідним результатом соціалізації людини у суспільстві, 

відповідно до її статевої приналежності. Оскільки ґендер характеризує 

систему соціальної поведінки особистості, то в умовах ЗВО одним зі шляхів 

формування ґендерної культури студентів є ґендерна освіта зі складовою – 

гендерне виховання і є невід’ємною складовою soft skills в системі сучасної 

аграрної освіти як чинника фoрмування oсoбистoстi майбутньoгo фахiвця. 
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Shlieina L. I. Gender culture as an integral component of soft skills in the 

system of modern agricultural education as a factor of formation of the 

personality of the future 

 

Summary. The article considers the role of gender culture as one of the 

invoices of the professional development of the future specialist. It is emphasized 

that the formation of gender culture is a purposeful pedagogical process of 

development and formation of personality under the influence of education, training, 

social environment in order to develop in their social and professionally significant 

qualities, implemented by a specially organized set of content, forms, methods and 

tools. success in building gender relations. Possession of various activities, 

knowledge with a high level, content and skills. One of such practical-theoretical-

socio-psychological components is gender culture. Emphasis on the topic of gender 

relations is the construction of national culture, and this culture for the definition of 

gender is called gender, which is its own result of human socialization in society, in 

accordance with its nationality.  

Key words: gender, culture, gender culture, soft skills, higher education 

institution. 
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